

地方国企唱主角 行业领域再拓宽 国企改革有了新突破

本报记者 李婕



近日，国务院国企改革领导小组审议通过第三批国企混合所有制改革试点名单，确定将31家国有企业纳入第三批试点范围。这被各界广泛解读为十九大之后国企改革再次加速的信号。

十九大报告提出，深化国有企业改革，发展混合所有制经济，培育具有全球竞争力的世界一流企业。对此，多位专家表示，一年多来，中国国企改革不断迈出新步伐，机制改革正助推中国企业做强做优。

混改试点成绩明显

2016年中国启动实施第一批混改试点，东航集团、中国联通、南方电网、哈电集团、中国核建、中国船舶等央企开启试点。第一批9家，第二批10家，第三批31家，中国的混改势头日益强劲。

“投资实力明显增强，杠杆率明显降低，经营状况明显改善。”国家发改委新闻发言人孟玮日前这样评价混改试点企业的三大明显成效。据介绍，前两批19家试点企业中超过1/3已基本完成引入投资者、设立新公司、重构公司治理机制、建立内部激励机制等工作。

部分试点改革力度大的企业获得了积极的市场反响。例如，东航物流混改今年6月正式落地。东航董事长刘绍勇透露，在寻找外部投资者期间，很

多社会资本都表现出了浓厚的兴趣。最终的股东选择主要基于价值观、产业链资源、股权结构等多方面进行考量。

北京师范大学公司治理与企业发展研究中心主任高明华在接受本报记者采访时说，一年多来国企改革迈出了一定的步伐，试点企业不断推出，民营资本陆续进入国企。未来要进一步在公司治理上采取深化措施，让民营不仅进入，而且真正与国资融合，发挥民间资本的力量，实现共同增值。

地方入场行业拓展

值得注意的是，前两批试点企业全部为中央企业，而第三批试点企业名单中新入地方国有企业。

今年以来，地方国企改革步伐不断提速，地方国企混改也有不少成绩。以上海为例，目前上海地方国企混合所有制企业已经占市国资委直接监管企业总户数的68.5%，营业收入和净利润分别占国资委监管企业的88.9%和93.4%，成为上海国有企业中最有活力、最有实力、最有发展潜力的部分。

中国企业研究院首席研究员李锦认为，随着未来地方国企混改形成“南北呼应、上下联动”的局面，在下一轮混改中，地方国企将“唱大戏、担主角”。

据了解，除企业数量增加、层级提升外，本轮国企混改的行业领域也不断拓展。前两批19家试点企业涉及配电网、电力装备、高速铁路、铁路装备、航空物流、民航信息服务、基础电信、国防军工、重要商品、金融等重点领域。国资委主任肖亚庆日前表示，今后还要积极推进主业处于充分竞争行业和领域的商业类国有企业进行混合所有制改革，有效探索重点领域混合所有制改革。

高明华认为，地方国企混改可以更加深度地放

开，这在完全竞争和市场化的领域尤其如此。一方面，要规范国资交易程序，通过充分的信息披露保护谈判双方的权益；另一方面，地方国企应该放眼长远，从发展前景的角度谋划改革而不拘泥于短期表现。

机制强企争创一流

“国企混改的目的，正是希望取各种所有制之长，集各种所有制之优，各方优势互补地推动国企、央企发展。”肖亚庆说，打造具有全球竞争力世界一流企业，首先是机制强企，通过深化国企改革，完善现代企业制度，增强国有企业的活力和竞争力。

打造世界一流企业的信心，一方面源自企业的自身成就。我国不少国有企业已迈进或接近世界一流企业的阵营：中央企业中，有48家进入世界500强；不少企业的核心产品和技术，如高铁、智能电网、“天宫一号”空间实验室、“蛟龙号”深海载人潜水器等也已达到国际领先水平。

高明华认为，打造世界一流企业，做大是前提，但更要做强做优，这就需要机制的建设。就混改而言，要消除政策障碍，让更多民间资本有意愿进入，进入之后权益有法律保障。公司治理方面，在董事会中的制衡、高管任命、薪酬设计等方面要有所推动，真正让国资和民资形成合力，就像一个融合的“大家庭”，双方平等互利。

目前，发改委正抓紧指导国企混改试点企业制定实施方案。孟玮介绍，下一步将坚持完善治理、强化激励、突出主业、提高效率的要求，推动第三批试点任务落地见效，加快形成可复制可推广的制度性经验。



服务机器人展在沪开幕

11月20日，以“智·创未来”为主题的2017第六届（上海）国际服务机器人技术及应用展览会在上海新国际博览中心开幕。来自24个国家和地区的150余家参展企业在展会上集中展示服务机器人、少儿智能科技产品和核心技术人工智能等领域的最新机器人产品和技术。图为参观者近距离观察一个古典造型的仿真机器人。

新华社记者 方喆摄

十六部门： 激发民间投资活力 推动制造业转型

据新华社北京11月20日电（记者张辛欣）记者20日从工信部获悉，工信部、国家发改委、科技部、财政部等十六部门联合印发《关于发挥民间投资作用 推进实施制造强国战略的指导意见》，通过一系列措施和保障破解制约民间投资的体制机制障碍，发挥民营企业在制造业领域主力军作用，推动制造业向高端迈进。

在创新方面，《指导意见》提出，将探索完善制造业创新体系，推动骨干民营企业参与制造业创新中心建设，建立鼓励创新的风险分担、利益共享机制。支持有条件的民营企业组建国家技术创新中心，推动民营企业参与知识产权联盟建设和国际标准、国家标准和行业标准制定。同时，还将鼓励和支持民营企业参与智能制造、工业基础等多个领域，开放民间资本进入基础电信领域竞争性业务，深入推进提速降费。

《指导意见》提出，将不断优化制造业领域政府投资范围，平等对待各类投资主体，深入推进企业减负，完善公共服务体系，加大财税支持力度。

国际金融论坛永久落户广州

据新华社广州11月20日电（记者王凯蕾、吕光一）19日，国际金融论坛（IFF）第十四届全球年会在广州闭幕。年会提供的信息显示，从2017年起，国际金融论坛将永久落户广州，并在南沙建设永久会址。

本届年会主题为“世界大湾区建设：新动力、新增长、新格局”。多位专家集聚共同探讨粤港澳大湾区建设路径。多位与会专家认为，“一国两制”的制度背景是粤港澳大湾区的明显优势。制度上的多元差异能够为湾区内各城市带来互补优势。

国际金融论坛是2003年10月由中国、美国、欧盟等20多个国家、地区及78名相关国际组织代表共同发起成立，是全球金融领域高级别常设对话、交流和研究机构。

山东两座金矿产量突破百吨

新华社济南11月20日电（记者陈灏）记者20日从山东黄金集团了解到，山东黄金旗下焦家金矿和玲珑金矿累计产量近期相继突破100吨。山东黄金集团董事长陈玉民介绍，今年10月下旬，焦家金矿成为国内首座累计产出黄金100吨的矿山；近日，玲珑金矿累计产量也突破100吨。实现这一产量目标，两座金矿分别用了42年和55年。

焦家金矿和玲珑金矿所处的山东省莱州—招远地区是世界第三大金成矿带，自古以来就是我国重要的金矿富集区和产区，也是国家级整装勘查区，黄金储量和黄金产量均居全国首位，是世界少有的特大型金矿富集区。

陈玉民介绍，玲珑式金矿床和焦家式金矿床分别属于石英脉型和蚀变岩型。两个“百吨”黄金矿山的出现为黄金矿业界佐证，无论哪一种类型矿山，都有成为大矿的可能，为今后同类矿山的建设与发展奠定了技术、管理、理论的支持。

能工巧匠展“非遗”



11月19日，贵州省黔东南苗族侗族自治州剑河县举办能工巧匠非遗活动，来自剑河县的300余名苗、侗等少数民族能工巧匠集中展示民族刺绣、纺线、草编、银饰锻造等传统手工技艺。

上图：苗族妇女在展示纺线技艺。

左图：苗族妇女在展示刺绣技艺。

杨文斌摄（人民视觉）

北大举办秋季求职交流会

本报电（宋雨霏）北京大学2017年秋季求职交流会日前在北京大学邱德拔体育馆举办。

本次交流会由北京大学研究生会联合各院系研究生会主办，旨在促成校企双方的双向选择，搭建行业领军企业和北京大学优秀人才资源供求互补的平台。

本次活动邀请IBM、腾讯、京东、

特斯拉、搜狐、中兴通讯、滴滴出行、世坤投资、学而思、新东方、中国平安等40余家企业参加，吸引了北京大学、清华大学、中国人民大学、北京师范大学、中国农业大学、北京外国语大学、北京科技大学、首都师范大学等高校学子与会。交流会还首次邀请到有留学生需求的企业与会，为日益增多的在华留学生群体提供就业帮助。

“黄金果”助农致富



江西省安远县种果农户占全县农户总数的72.1%，果业产值占农业总产值的65%，精准扶贫开展以来，近万农村贫困人口通过种果实现脱贫致富，人均经济增收近2000元。图为游客在安远县车头镇车头村果园里采摘脐橙。

唐丽琴摄

中国生物医药产业步入创新活跃期

随着“健康中国”战略的深入推进，国内居民的健康需求持续增长，这带动了生物医药产业的爆发。今年以来，国内生物医药企业的上市、并购案例不断涌现，整个行业已经进入了创新活跃期。

生物医药是我国和发达国家差距较大的一个产业。统计数据显示，全球创新药的市场近6000亿美元，而我国还不足100亿美元。不过，随着近年来国家药品监管改革的启动，我国生物医药产业逐步进入发展快车道，吸引了众多投资者的关注。

成立仅3年，就在美国纳斯达克成功上市。上市首日股价上涨55%，市值达13亿美元。这种以往只能在互联网行业看到的上市速度，出现在上海张江的一家新药研发企业——再鼎医药身上。

在近日举行的上市沟通会上，再鼎医药董事长杜莹谈到，当前中国的新药研发已经进入了春天。通过与自主研发和跨国合作，再鼎致力于在肿瘤、抗感染和自身免疫等领域尽快研发出满足国内患者需求的产品。

再鼎之前，药明康德集团旗下的药明生物今年年中在香港上市。根据招股说明书，药明生物主要从事生物制剂的开发，目前正在建造世界上最大的使用一次性生物反应器

的生产设施。

除了上市，医药健康行业的并购活动也保持了高热度。从年初江苏三胞集团斥资8.19亿美元收购一家美国生物医药企业，到今年10月复星医药以10.91亿美元的价格完成对印度格兰德制药的收购，中资医药企业的并购纪录不断刷新，目标直指拥有核心技术的企业。

资本市场动作频频，折射出国内生物医药创新的活跃度。热潮背后，是三大关键力量的支撑：

国家药品监管改革深入推进。“今年的药品监管改革力度和深度前所未有，超越了过去数年的进展。”中国医药创新促进会执行会长宋瑞霖说。

其他部门的改革也积极推进，与药监改革形成合力。近期，上海检验检疫局在张江药谷发布《免于核查输出国家或地区动植物检验检疫清单》第三版，对18类动植物产品免于核查输出检验检疫书，其中9类产品属于生命科学研究所需的生物材料。

“检验检疫改革将解决部分生物材料‘进得慢’和‘进来难’的问题，惠及张江和上海的众多科研机构和医药研发企业。”上海检验检疫局动植物处处长白章红表示。

重点医药企业厚积薄发。医药研发是一个典型的周期长、投资大的活动，经过前些年重点投入和大力攻关，国内重点药企的一批新药即将进入“收获期”。

以A股为例，复星医药表示，目前在肿瘤、自身免疫性疾病方面，有8个项目获11个全球临床批件。恒瑞医药财报显示，今年上半年公司累计投入研发资金7.8亿元，同比增长60%，基本形成了每年都有创新药申请临床的良好发展态势。

风险投资热情高涨。生物医药研发的高技术、高投入特征，非常契合风险投资的取向。已在纳斯达克上市的百济神州、再鼎医药等中国药企，背后都有风险投资的身影。

“2015年以前，医药投资界的热点是仿制药、生物类似药。到了今年，资金都在流向创新药，很多项目在A轮融资就被投了几千万元甚至上亿元。对创新药的投资，差不多快到‘夏天’了。”元禾原点基金合伙人赵群说。

（新华社上海11月20日电 记者何欣荣）

市场观察